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ABOSAJfEîiTUb 
Pentru Austro-Ungaria : 
pe un an 20 cor. pe Va 
as 10 cor ; pe lU de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
S-rll de Dominées pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România şi 
«trâliătate pe as : 

40 franci. 
Kuuscripte nu senapoiazä 

ADMIÎiISTBAŢLA: 
Arad, strada Aulich Nr. 1 

INSEEŢIOTILE : 
de un şir garmond: prima 
dată l i bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
inserţlunile sunt a se plut* 

înainte în Arad. 

Serisorl nefrancate nu 
primesc. 

Idea apropierel politice 
între 

Maghiari şi Români. 

I 
Delà publicarea articolilor meî 

cu titlul de maî sus în „ Tribuna Po-
ţnului' propagarea ideiî de o apro
piere politică între Maghiari şi Ro
mani a făcut însemnate progrese. 
Alunei, la 22 August (3 Sept.) 1899 
accentuasem, că suntem încă foarte 

de o înţelegere între aceste 
popoare, şi constatasem că gu

vernul, care e representantul popo
ralul maghiar, nici nu dase nici cel 
mal mic semn că îmbrăţişează ideia 
de apropiere, necum să fi întreprins 
ceva ta această direcţie. Astăzi nu 
Ш pot susţine aceasta. Guvernul a 
vorbit şi şi-a lămurit posiţiunea. 

Sä examinăm acum mal deaproapf j 

declaraţiunile guvernului în această 
privinţă şi să cercetăm mal ales dacă 
ele promovează ideia apropiere! şi 
dacă sunt apte a servi drept basă Ia 
discuţiunl. 

Cu ocasia desvoltăreî progra
mului seu guvernul Széll n'a atins, 
precum se ştie, cu nici un cuvent 
cestiunea naţionalităţilor. Guvernul a 
Acut fiindcă — astăzi după cele în-
têmplate putem să distingem nmî 
bine — nici parlamentul nici opiniunes 
publică maghiară nu se aflau în dis-
posiţiunea necesară pentru a discuta 
cu calmitatea recerută o cestiune 
atât de importantă. Par lament şi opi-
niune publică maghiară erau sub pre
siunea şovinismului bolnăvicios, cul
tivat de decenii şi sporit încă prin 

ia baronului Bănffy. 
In vara t recută a urmat alege

rea şi Introducerea în scaun a P . S. 
Episcopului Goldiş şi cunoscutele 
toaste ale contelui Ştefan Tisza şi a 
P, S. Sale Episcopului Popea. 

La Octomvre trecut ministrul-
preşedinte Széli a făcut în comisiu-
uea financiară a Camerei deputaţilor 
prima sa declaraţie cu privire la ces
tiunea naţionalităţilor. 

Am examinat atunci acea de
claraţie şi am constatat cu cuvintele 
proprii ale ministrulul-pre şedinţe, că 
ea a fost cu douö feţe : o faţă prie
tenoasă, naţionalităţilor şi altă faţă, 
tot prietenoasă, şoviniştilor maghiari, 
cari contopite la un loc presentau o 
caricatură. Deja atunci re levasem că 
dl Szé'l, constrîns de împregiurărî, nu 
putea decât să îndulcească hapul 
amar, pentru-ca şoviniştil să-1 poată 
mistui. 

La 9 şi 23 Februarie curent d-lul 
Széli Ii succede a desvolta pe larg 
In Cameră prin lungi discursuri pă
rerile guvernului despre cest iunea 
naţionalităţilor şi obţine aprobări şi 
aplause generale. Sunt foarte impor
tante şi foarte îmbucurătoare decla
raţiunile făcute cu acesta ocasie de 
dl Széli. 

Să le trecem în revistă pe rend. 
Ministrul-preşedinte Széli califică 

Înainte de toate cestiunea naţionali
tăţilor de o „chestiune mare". 

Pentru a putea mesura progre
sul, marcat prin această calificare, 
n 'avem decât să privim numai cu 
şase ani înapoi şi să ne aducem 
aminte de cuvintele unul alt ministru-
preşedinte ungar, de cuvintele dluï 
Weker le rostite la 5 August 1 8 9 4 
înaintea alegötorilor din Baia-mare, 
când zicea : 

„Chestiunea naţionalităţilor—dacă 'ral-e 
permis să mö exprim astfel, deşi eu în 
genere nu cunosc o asemenea chestiune..' 

Ministrul-pn 1 şedinţe Széli declară 
maî departe, îndeosebi cu privire la 
Români, oa ar sta de vorbă cu 
„compatrioţii şi fraţii se! români", 
dacă cineva dintre denşiî 'şi-ar mani
festa dorinţa să discute cu D-sa „când 
şi cum Româniî ar voi se părăsească 
pasivitatea", 

N 'am fost obicinuiţi până acum 
ca să primim de la guvern învitărî 
pentru a discuta chestiuni politice. 
Dacă se face aceasta acum, do
vedeşte fără îndoeală, că ideia de 
apropiere între Maghbrl şi Români 
'şi-a aflat un locşor şi în programul 
guvernului. 

Earăşî un progres mare faţă cu 
trecutul. Dl Széli adauge, ce e drept, 
că venind careva dintre Români, sè-'I 
vorbească deschis despre pasivitate, 
ar considera drept o datorinţă з sa 
a sta de vorbă, pe cât timp con
duce afacerile terii şi este res
ponsabil de această conducere Ma
iestăţii Sale şi parlamentului, 

.Aşa e s t e : şeful guvernului are 
această datorinţă. Insă predecesorii 
dluï de Széll au nesocotit şi această 
datorinţă. „Să mé iertaţ i" — zice 
dl de Széll — „ori ce părere am 
avea despre posiţiunea, cari au luat-o 
Româniî prin pasivitate, totuşi nu se 
poate crede că un Ungur sau un 
ministru preşedinte unguresc n 'ar voi 
nieî să asculte când îî s'ar vorbi 
despre aceasta" . 

Dl Széll nu se mulţumeşte Insă 
în declaraţiunile sale pe lângă ace
astă Invitare la discuţiunl politice, 
adresată noue Românilor, ci preci-
seaza totodată principiile conducëtoare, 
pentru o asemenea discusiune, cari 
sunt şi principiile conducètoare ale 
guvernului actual pentru politica pri
vitoare la naţionalităţi. 

Voiu căuta în următoarele să 
extrag din cele doue diseursurl ale 
ministrului preşedinte aceste principii 
conducètoare, să le reproduc în ro
mâneşte şi să le pun una lângă 
alta, căci ele merită toată băgarea 
noastră de seamă. 

Dl Széll s tabi leşte: 

.Contra unităţii şi întrpg'tăţii statului 
.ungar şi contra mţiunei politice ungare 
„unitare nu Ee poate Întreprinde nimic şi 
,nu este permis a se întreprinde ceva". 

,Cred că ori ce agitaţiune împotriva 
„statului trebiia suprimată ; de altă parte 
,trelue să se iee dreptul fiecăruia, aparţină 
„el ori cărei naţionalităţi '. (Aprobări gene
r a l e ) " . 

,,Nu este регаіз, ca cineva să fie perse
cutat; unde nu este nevoie de energie 
„trebuie procedat cu menagiare, şi cu 
„asprime n^îndurată acolo, unde ea este 

„necesară. (Aprobări generale). Eu nu 
„«ehimb concepţiunile (Stefan Rakossky: 
„Ca Bánffyl) Dapă părerea mea, eierjia şi 
„violenţa nu sunt una şi aceeaşi; ori ce 
„erergie, îndată ce ea nu e3ta la locul ei, 
„devine violenţă. Adevë.ata putere este 
„totdeauna împreunată cu linişte. Apli
c a r e a energiei acolo, unde ea nu este ne-
„tfedară, tmdează iritaţiuue şi nelinişte, de 
„care statul ungar n'are trebuinţă. Noi înse 
„trebue se remânem liniştiţi pentru a ne pu-
„<ел înţelege spre binele patriei. (Aplause 
„vil). Cred că statul ungar politic unitar 
„trebue desvoltat In direcţia, care el a 
„luat-o la .anul 1867 cu instituţiunile 
„şi creaţiunile sale liberale. (Aprobări 
„vil în dreapta şi în stânga). Aceasta 
„este metodul procedeului meu şi 11 cred 
„de singurul adevërat. Aşa va fi statul 
„ungai desvoltat şi întocmit ; aşa îşi va 
„slringe forţele sale pentru a se ridica ca 
„ua Cistel puternic, nada vor găsi şi cei ce 
„vorbesc o altă limbă vatra kr, unde vor 
„trăi mulţumiţi, sa vor simţi bine şi vor 
„cere scutul statului ungar. Nu foiţe re-
,,pusante ci forţe atractive trebue deşteptate 
„şi cultivate ; prin aceste vom ţinea aici la 
„rol pe aceia, cari sunt fii poligloţi ai unei 
„şi aceeaşi patrii". 

, Aici nu face nimeni politică de rasă. 
„Naţiunea politică ungară face politica sta
rtului ung>ir, care шя persecută, nu jigneşte, 
„ci tinde a preveni, a protège, a menaja, a 
^mulţumi, Іаэл totodată române ucgwa" . 

jRiint de acord cu cel cart vor ca naţi
onal i tăţ i le se fie isolate de agitatori; Insă 
„nu se poate susţinea că această singură 
„pretensiune se formsze esenţa unei politici 
„de guvern. Un résultat salutar nu se 
„poate obţii è de cât cu o politica justă 
.aplicată pe toată linia. 

„Contra extremiştilor, de cari se găsesc 
,în toate taberile, voiu lua posiţie şi nu 

„voiu suferi ca otrava să pătrundă corpul 
„naţiunei. 

„8i Daeo-Românilor le vom da să în
ţ e leagă , că n'au ce căuta aici. (Aplause 
,.furtunoase), căci monarchia şi acest stat 
„sunt desul de tari pentru a apëra ceea ce 
,,'i-a menţinut o mie de ani contra unor 
aspiraţiunl nemature şi monstruoase". 

Eugen Brote. 
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Conferenţa a miniştrilor eomuni. Din 
Viena se vesteşte, că sëptëmâna viitoare se 
va ţine acolo în ministeriul comun de 
externe o conferenţa a miniştrilor comuni, in 
care se va discuta asupra proiectelor, ce se 
vor duce înaintea'delegaţiunilor. Pe lângă mi
niştrii comuni, la această conferenţa vor 
lua încă parte şi cel doi ministri-presidenţl 
ai monarchie! şi améndol miniştrii de fi
nanţe. 

— * * Н в М > * — 

DIN R O M Â N I A 

A mal fost visitât da aghiotantul pa
latului, colonelul Priboian, Marchizul Pala-
vieini, ministrul plenipotenţiar austro ungar, 
Episcopul de Rtmnic şi de Argeş. 

Eminenţa 8a s'a dat jos din pat Vi
neri pentru a se duce la şedinţa Acade
miei. 

Ancheta. 
Cu un tren special s'au dus la Con

stanţa arbitrii, inginerii şi advocaţii cari au 
pledat în afacerea Hallier. Acolo vor exa
mina la faţa locului toate terenurile şi lu
crările portului Constanţa, despre care s'a 
vorbit atât de mult în desbaterea acestui 
însemnat proces. 

Sâmbătă se vor întoarce toţi în Ca
pitală. 

Sentinţa tn această afacere se va da 
probabil Miercuri sau Joi, sëptëmâna vii
toare. 

Se crede că sentinţa se va da în o 
şedinţă secretă numai Intre arbitrii părţel 
şi advocaţi, aceasta ca să zădărniceasscă 
planurile opoziţiei de a face manifestaţii pe 
această temă. 

Hallier va mal primi încă 4 milioane 
peste ce a primit până acum. Aşa se zice 
In cercurile bine informate. 

Sentinţa va fi dată în ultima instanţă 
fără nici un drept de recurs sau apel. 

Episcopal Popea. 
Eminenţa Sa Episcopul Caransebeşului, 

N. Popea, contrar ştirilor date de mal 
multe ziare că ar fi grav bolnav de pleu-
rezie, se află—scrie .Apërarea Naţională" — 
mult mal bine. Eminenţa Sa a contractat 
numai o simpă receală cu junghiu, la con
certul dat la internatul teologic. 

MereurI dimineaţă a fost visitât de 
I. P. S. S. Mitropolitul primat şi I. P. S. S 
Mitropolitul Moldovei. 

Academia Română 
salută pe Episcopul Popea. 

La discursul de recepţiune al P . 
S. S. Episcopului Popea, noul mem
bru al Academiei, a röspuns, după-
cum se ştie, dl Dim. Sturdza. 

Dl Sturdza a salutat în Episcopul 
Popea pe unul din membrii cel mal dis
tinşi al Biserice! şi pe bărbatul care a fost 
pe lângă Mitropolitul Şaguna, eonlucrător 
credincios şi, după moartea acestuia, cre
dincios urmaş. 

Nimeni mal bine decât Episcopul Po
pea, a Eis dl Sturdza, nu putea să vor
bească despre Andreiu Şaguna, marele 
preot al BisericsI, marele fiu al neamului 1 
P. S. Sa Episcopul Popea este într'adevër 
acela care, nu numai i-a înfăţişat deja fi
gura în scrieri alese şi înalte, dar care a 
început şi publicarea unul preţios .Memo
rial Andreian". 

Venind însuşi ca să vorbească de
spre Mitropolitul Andreiu, dl D. Sturdza îî 
reaminteşte figura in apropiere de aceea a 
marelui Metropolit al Moldovei, Veniamin 
Costaki. Comparaţiunea între aceşti doul 
fii al Bisericii şi neamului lor, o face dl 
D. Sturdza şi în ce priveşte activitatea lor 
archierească şi în ce priveşte lucrarea lor 
de poveţuitorl al poporului lor. 

Amôndoul au strălucit în mijlocul nea
mului prin fapte, credinţă şi virtuţi, prin 
activitatea lor de adevoraţî şi vrednici 
apostoli al lui Christos. Avônd dinaintea 
ochilor In totdeauna înveţăturile Bisericel, 
orî-cât le a fost de grea sarcina, nu s'au 
spăriat de dînsa, ci maî vîrtos s'au bucurat 
de ea şi au căutat întotdeauna să 'şi-o 
împlinească cu osârdie. El ştiau ce trebue 
să fie Episcopul şi au căutat să fie Epi
scop!—adică fără prihană, curaţi la gândire 
şi la faptă, InfrenaţI în viaţă şi In faţa al
tora, trezi la minte, plini de cnmpeneală şi 
de blândeţe, iubitori de dreptate, întregi în 
credinţă, împodobiţi cu înveţătură, sîrgui-
torî ca înveţătorî, nesmintiţr in răbdare, 
evlavios! din convingere, neiubitort de ar
gint, nepoftitorl de agonisire necinstită, ne-
Iacomî, nu iuţi, nu mânioşi, nu sumeţl, ne-
sfadnicl, ostiindu se nu trupeşte, ci pentru 
a iutpa isvodirile minţii şi toată Înălţarea 
care se ridică împotriva lui Dumnezeu. 

Amôndol cunoşteau sfatul Stulul Ioan 
Gurăde-Aur, ca să nu alerge după archie-
rie după-cum aleargă mulţi după slujbe 
lumeşti, căci aşa se pierd înaintea lui 
Dumnezeu ; şi mal ştiau că pëcatul unu! 



Episcop merită pedeapsă ma] mare decât 
al unul mirean, căci Episcopul se cuvine a 
fi cel dintâiu tn credinţă, tn îndelungă răb 
dare, In năzuinţa nici a da, nici a primi 
favoruri, cel mal treaz la muncă, nedat 
nici la somn, nici la lenevie. 

Şi astfel el au ajuns, pentru poporul 
lor, pastori sufleteşti respectaţi şi vestea 
lor, trecând peste hotar, a dus tn streină-
täte rësunetul numelui lor. 

Cu toate aceste, ambii n'au fost scu
tit! da suferinţe şi viaţa lor a fost plină de 
greutăţi. Dar au primit totuşi cu inima 
smerită şi nu s'au dat tnapol dela lucru. 

Când ieşeau Ia vestminte archiereştl 
In mijlocul bisericel şi înălţau vocea lor 
către cer In rugăciuni şi cântări înfăţişarea 
lor blândă şi nemeşteşugaă făcea o puter
nică impresie şi răpea ori-ce suflet tn re
giuni mal înalte spre îmbunătăţire şi în
dreptare. 

Erau adevërat! apostoli, şi apostoli 
cari rëspânderu înveţătură, scriind înşişi 
biblioteci întregi şi ajutând pe alţii să scrie 
pentru luminarea poporului: cărţi bisericeşti 
de tot felul, ca şi abecedare, geografii, isto
ria patriei, manuale de patriotism — pentru 
a cărora tipărire fundau tipografiile lor mi
tropolitane. Apostoli erau iarăşi când stă
ruiau să aşeze puternică organisare cano 
nică a Bisericel şi isbitiau să o facă prin 
necontenită activitate. 

Şi totuşi, în ce timpuri grele au trăit 
unul ca şi celalalt! Şi cum totuşi lucrarea 
lor a păşit lin şi neîncetat înainte ! De 
aceea, după moartea lor, el s'au înălţat şi 
se înalţă necontenit înaintea posterităţii. 

Unul, Mitropolitul Veniamif, şi-a sflr
şit viaţa în mănăstire, unde se retrăsese 
ca simplu călugăr şi uo.de a murit fără cea 
mai mică avere pământească. 

Celalalt, Mitropolitul Andreiu, păsto 
rind cu stăruinţă, adeseori amărlt depedicl 
neaşteptate, ce I punea nedreptatea ome
nească, a trecut in viaţa de veci lăsând o 
Biserică canoniceşte organisată şi recuno
scută de Stat şi pgonisinţa vieţel sale a 
lăsat-o Bisericel şi Şcoalel. 

Este o bine-cuvîntare de sus că s'a 
auzit azi în incinta Academiei Române 
lauda acestui bărbat, dimpreună cu reamin
tirea memoriei Mitropolitului Veniamin. Da
torim aceasta P. 8. Episcop Popea, a că
ruia viaţă şi muncă de asemenea servesc 
de exemplu şi vor servi pentru toţi câţi 
vor să fie folositori patriei şi neamului. 

Intrigi miserabile... 

Б secret public aal in Arad, că 
corespondenţele miserabile ce s'au 
publicat In ^Magyar Szó" contra epi
scopului Goldiş şi a sfetnicilor sel, au 
fost trimise din cancelaria unul — 
Român. . . S'a găsit adec& In Arad 
un Român „patriot", carul episcopul 
nu 'i-se pare destul de „magyar 

FOIŢA „TRIBUNII POPORULUI." 

In spitalul din Ladysmith. 

Un major dintre oficeril generalului 
englez Buller, sub titlul „Joc de moarte în 
Africa", a tipărit de curênd o carte foarte 
interesantă. Pe când Burii ţineau încă groaz
nic împresurat oraşul Ladysmith, majorul 
aceeta a alergat — peste tabëra Burilor ca 
să între în L a d y s m i t h . B u r i ! însă 
în ш mijlocită apropiere de garda engleză, 
l-au observat şi l-au luat la goană ; au 
împuşcat calul de sub dînsul, ear' el, ma
jorul, a căzut şi el, greu rănit la cap. Garda 
engleză însă 1-a luat şi 1-a dus în spitalul 
oraşului, care, cum se ştie, se găsia cum
plit împresurat de Buri. 

Despre lucruri vëzute în spital timp 
de mal ir uite zile, cât a petrecut acolo, — 
majorul istoriseşte minunăţii. 

Erau doue sëptëmâni, zice, decând zăceam 
în spital. Afară de mine mai erau încă trei 
oficeri In odaia strimtă şi respingëtoare. 
Paturile ocupaseră aproape tot locul şi 
numai patru iDguste calicele remăseseră 
printre ele pentru îngrijitorii de bolnavi. 

Uşa acestei odăiţe era la capul meu 

érzelmű" (maghiaron) ; de aceea îl 
denunţă opiniei publice m a g h ü r e să 
nu-'l creadă că n'ar fi şi el tot atât 
de periculos Român ca ori care 
ultraist din giurul seu! 

Nu de autorul acestor denunţări 
ruşinoase voim însă a ne ocupa 
acum. Va veni vremea, când vom 
arëta numele acestei nobile vlăstare 
a „neamurilor". 

Vrem să arătăm numai, că nici 
după ce ştie că ѳ cunoscut în oraş 
pentru denunţările din trecut, acest 
Român nu se opreşte în drumu-I de
testabil, ci continuă intrigile şi de
nunţările sale, ori mal bine : neade-
vërurile, căci numai neadevër scrie. 

Astfel în „M. Szó* dela 30 Mar
tie furnisează earăşi lui Bânffy ma
terial, pe care şoviniştil exaltaţi îl 
publică sub titlul „Victoria maghiar o-
fobilor* . . . 

Episcopul Goldiş ar fi conducênd 
adică diecesă Aradului aşa fel, că au 
ieşit la suprafaţa duşmanii Ungurilor. 
Toţi cel ce susţin pe episcopul, sunt 
adică maghiaro-fobï. D-niï I. Beleş, V. 
Beleş, venerabilul jude Paguba cu 
toţi ceialalţl fruntaşi al Diecesel cari 
susţin pe Episcopul şi îşi pun pute
rile în serviciul bisericii, Românul lui 
Bânffy îi declară maghiaro-fobï. 

Ca primejdia să fie cu atât mal 
evidentă, Românul denunciant (care 
de altfel în prima sa corespondenţă 
declarase că scrie ceea-ce se vorbe
şte în pieaţă,—e deci un fel de co-
făriţă) arată şi „pactarea" : pe dl Ig-
natie Pap îl face vicar la Oradea, 
pe dl Hamsea deputat ear în locul 
de director al Seminarului şi vicar 
al Aradului îl pune pe dl Mangra. 

Aşa a fost „tocmeala" între epis
copul Goldiş şi—ultraiştî. 

Combinaţia asta am mal citit-o 
de altfel şi într 'o foaie j idovească 
din loc. Nu i-am dat însă importanţă. 
Şi acum, dacă ne ocupăm de blăste-
măţiile acestea ale Românului Intrat 
în serviciul lui Ieszenszky (căci fai
mosul şef al fostei secţii de spio-
nagiu lucrează la BM. Szó"), o facem 
pentru a da de ştire celor dela spa
tele lui că am prins firul intrigilor. 

Intrigantul acesta vrea să facă 
şi pe — diplomatul : anunţă anume 
că P . S. Sa Episcopul se va duce la 
vară în Banat, să se împace cu „co
rifeii* d'acolo. 

şi se deschilea intr'altă odaie mare, în care 
zăceau răniţi soldaţii de rînd. 

Păreţi! spitalului erau de tinichea, cari 
peste zi se încălziau pâa'la ferbinţeală de 
razele soarelui ; ear peste noapte, deşi se 
făcea foc în sobă, rëspàndiau un frig, care 
ne amurţia toate membrele. Aerul era în
groşat nu numai de straşnicul miros de clo
roform şi de carbol, dar şi de mirosul a-
meţitor al rănilor de pe trupuri, cari por-
niau spre putrezire. 

In patul din vecinătatea mea zăcea un oflcer 
tinër, ca de 30 ani, căruia o bombă aproape 
Ii despicase améndouë picioarele de cătră 
trup. Cu o zi mai nainte îl aduseseră aici 
şi nu avea dureri ; era în voie bună chiar ; 
fuma atunci o ţigaretă şi zicea, că-'şl închi
puise ma! rëu lucrul decum este. 

Intr'astea întrà la noi un medic de 
stab, avónd înainte un şorţ alb plin de sân
ge şi mânecile hainei suflecate. Se părea 
că pe mine nici nu më observă şi nu ştiam 
să më bucur de asta, sau să mo Întristez. 
Cu un glas plin de îocuragiare medicul se 
adresa cătră vecinul meu : 

—- Ei, cum te simţi cu boala picioa
relor ? 

Locotenentul zimbind amar zise: 
— Nu më dor tare! 
Medicul îl descoperi, îi deslegá şi-'l 

Adică: dorinţa sa (de a s e des
părţi P . S. S ii de arădanil maghiaro-
fobï şi a căuta apropiere cu corifeii 
bănăţeni !) Românul lui Bânffy o ia 
drept intenţie a Episcopului Goldiş, 

Eată cum şi perverşii vor să 
facă p e . . . . şiretul ! 

Cheltuelile résboiului buro-englez. 

Cheltuelile pentru гё-ЛііпІ sud african 
se riditiă pani acum la formidabi'a suma 
de un miliard şi jumëtate numai din partea 
Angliei. Şi rësbsiul nefiind încă terminat, şi 
Anglia voind să sfărîme reaistenţa Burilor, 
ori-cât ar costa, ostilităţile vor continua în
că câte va luni până la pace, când Anglia 
va tr .bai să-ş! repatrieze numeroasa armată 
concentrată în Africa-de-4ud. 

Fără exageraţiune, SI mal trebue încă 
un m i l i a r d A n g l i e i ; fac prin urmare 
2 5000.000000 lei, costul poeesiunei mine
lor de aur din Transvaal. 

Dar valoarea totală a acestor mine de 
aur este pr i ţ i i ta la 4.000 000 000 ; rësboiul 
ar aduce deci Angliei un b e n e f i c i u de 
1.500.000.0:0 lei 

In présenta însă a prêtanţiunilor exa
gerate ale Angliei, Burii sunt firm hotă-
rlţî să distrugă complect m i n e l e de aur, 
oraşul Iohnnnesburg, capitala ţerei de aur, 
aşa cum Ruşii au făcut In 18 ; 2 

Pentru aceasta, rëaboiul nu va fi ter
minat şi Englezii vor suferi perderi irepa
rabile. 

Odată pacea semnată, Englezii ar tre
bui sa menţină o armată numeroasă în ţea-
ra cucerită, lucru care ar mări considera
bil ch-iltuelile budg^tare. 

Aceasta este situaţia Augliei. 
Române să vedem, dacă Anglia va îm

pinge înverşunarea S i până 3 provoca cele 
mai mari calamităţi. 

N O U T Ă Ţ I 

Arad, 31 Martie 1900. 

Moştenitorul tronului austro ungar 
nu se însoară. Oficiosul „Budapesti Tudó 
şito'' îutr'unul din nunaeriï sëi ultimi publică 
următorul comunicat : „Din isvor demn de 
credinţă suntem info-maţl, că în cercuri 
normative din Viena e privită ca absurdă 
ştirea foilor ungureşti despre o căsătorie 
apropiată a moştenitorului de tron a princi
pelui Ferdinand, şi se miră oamenii cum 
de nu li-se ureşte acestor foi (ungureşti) să 
debiteze poveşti cu o rară consequenţă de
spre un membru din cei mai distins! ai 
casei domnitoare. Toate ştirile, împreună 
cu amënuntéle lor, cum s'a mai declarat odată 

privi lung ranele. Eu observam cum 'i-se 
întunecă faţa şi cetiam din faţa medicului 
un fel de—sentinţă de moarte. 

Peste un pătrar de oră doi îngrijitori 
tăcuţi ridicară din pat pe tinerul rănit şi-'l 
duseră afară ; ear' după câteva oare îl adu
seră earăşi la odaie. Era aproape mort. li 
amputaseră adecă piciorul stâng şi 'i-'l depăr
taseră tocmai de pe lângă trup. 

Faţă în faţă cu mine zăcea un căpi
tan, care avea ochii legaţi peste zi din pri
cina luminei intensive a soarelui. Legasem 
prietenie cu dînsul şi-'ml spunea, că în bă 
talia delà Elandslaagte a primit o grea ra
nă în preajma ochilor şi de-o lună de zile 
se găseşte într'un complet întunerec ziua-
noaptea. 

Medicul II spusese, că vederea unui 
ochiu probabil să ' i o scape, şi căpitanul se 
mângăia cu asta şi se ţinea de vorba me
dicului cu o nădejde convulsivă. 

Tocmai In ziua, când tăiaseră piciorul 
locotenentului, făcuseră experimente şi cu 
căpitanul. Fără a-'l vesti de mal nainte de 
planul lor, medicii ÎI deslegară ochii, ca şi 
cum s'ar fi Inserat (căci peste noapte II lă
sau ochi! nelegaţi). Doctorul se puse Intre 
fereastră şi între patul bolnavului, ca să-'l 
apere ochii de lumina directă a soarelui. 

— Cunoşti lucrurile dimpregiur ? 11 în
treba medicul. 

tot din loc competent, — sunt născociri ne 
socotite,*— Aşa spune oficiosul, şi Iul tre 
bue să 'i-se creadă. 

Procesul intentat de preotul P. Gubaţ 
încontra d-!ul preot Iosif Bejan, ambii din 
Giula, s'a desbătut dej* la 26 Martie. An
tecedenţele arestul proces sunt cunoscute 
cetitorilor nostri ?: Tribunalul a dat şi el as-
tisfiicţi" d lu l Brjtin, acusat pe nedrept, 
achitându-1. Advocat i-a fost dl Dr. 8;. C, 
Pop. 

* 
Alegeri de deputat! Ia sinodul archi 

diecesan. Ca deputaţi mireni la sinodul ar-
chidiecesan au mal fost aleşi în:ă la 12/25 
Martie a. o : In cercul Sebeşului Dr. Eu
gen Meţianu, adv. în Braşov şi Ioan ЕЩ 
protopretor în S-Sebeş, în cercul Albei-
luliel Dr. Vasilie Bologa, dir. la scoală 
civilă de fete în 8ibiiu şi Mihaiu Ctriea, 
not. publ. în Abrud; în cercul Câmpenilor 
Dr. Vasile Preda şi Dr. Zosim CAirtop, 
advocaţi In Câmpeni ; în cercul Solnoc Dr, 
Victor Gupşa, concopist ministerial în Buda
pesta şi Dr. Ioan Şliam, cand. de adv. la 
Dej; în careul HUţegilul Ambrosiu Bâr
san, p'opr. îa Haţeg şi George Dănilă, primar 
tn Hunedoara; în cercul Zarandulul Dr, 
Pavel Oprişa, prof. în Brad şi Teodor Af, 
aiv. in Baia de Criş ; îu cercul Iliel Vic
tor Tordăşanu, fuucţ, cons. şi Augusta 
Nicoară, propr. în Deva. 

Procesul Slovacilor. 8e ştie, că амі 
trecut advocatul slovac Mateiu Dula k 
Turoaz -8zt.-Màrton întimpinase la gara de-
acolo cu banderiu şi cu mari ovaţii pa re
dactorul foii ,Nurodne Noviny' AmbroÉ 
Pietor, osândit la 8 luni închisoare pentru 
„agitaţie in contra naţionalităţii*. Pentru * 
ceste ovaţiuni tribunalul reg. din Beszier-
czebánya osândise : pe Dula la 3 luni în
chisoare, pe fiica acestuia Viera Ouia şi pe 
Elena Svehla, la amendă în bani de câte Idd 
coroane, pe Etelca Czibek Ia 200 coroane ţ 
încă pe vr'o 21 alţi acusaţi la închisoare 
între 1—14 zile. Cu această afacere atil 
de «primejdioasă' statului s'a ocupat J É 
(29 1. c ) şi Tabla regească din Budapest 
care a schimbat sentinţa tribunalului astfel, 
că pedeapsa lui M. Dula a redus-o lai 
septenăni de închisoare, a Etel nil CM 
la 100 coroane şi pe d-şoara Ѵгега Dvla 
achitat-o ; ear pedeapsa celorlalţi cond» 
naţ! a rëmas neschimbată. 

* 

O întrebare serioasă domnului admi
nistrator al fundaţiunel fericitului Zsiga,M 
Nicolau Zigre î Vezi bine cum mergluïè> 
toril noştri înapoi ca racul, nu ca alţi tui 
din alte părţi locuite de Români, cad.ei 
Arad. Vezi cum se lucră în toate părţile conta 
şcoalelor noastre confesionale; vezi cum li-
vetătoril noştri trec la stat nefiind Ineuît-
ţiţl de causa efân'ă a poporului şi aşcoalei 

— Nu, e prea întunerec. Nu mal ara 
trebuinţă de legătoare. 

— Câte ore sunt, d-le major? mei 
trebà bolnavul. 

— E miezul nopţii I îl minţilu eu,cld 
soarele african tocmai strălucia pe cerii 
toată splendoarea sa. 

AI treilea bolnav era un colonel № 
trân, căruia o bucată diutr'o bombă tlipb 
tecase Btomacul. Pe lângă asta mal ai 
incă şi altă boală: améndouë picioarele 1 
erau cuprinse de răni, cari îl roseseră î 
pielea şi carnea de pe ele. In toată áll 
ungeau cu vazelin şi apoi presăraţi peu 
răni tn pături groase un fel de prav depes-
tră. Pătura de prav se îngroşase deja cal 
doue degete şi apóra ca un panţir imm 
chilor. 

Nu voiu uita nici odată noaptea ace», 
care a urmat după ziua în care Intăiadii 
Intrasem şi eu In spital. Pe masă deraia 
cu flacără disparentă o mică lampă de i|i 
tal, eu scăldat In sudori zăceau In pat,ear 
din depărtare în restimpurl egale se ai 
bubuitul lui ,Long-Tom a , uriaşul tun al Bi 
rilor. 

Locotenentul de lângă mine mă agr) ' 
şoptind : 

— Die major! I 
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if, Şi toate acestea şi alte multe se 
ine lipsei mtrunirilor înveţătoreştl, la a 

1 adunare generală d-ta eşti preşedinte 
j fi dat Dzeu să nu HI). Deoare-сѳ acum Imul, înainte de Sinod aï fost interpelat 
! causa, In jurnale al fost întrebat şi nimic 
iirkţuns. AI fost rugat In persoană de 
i şi alţii să faci ceva, şi tot nimic. Ai zis 
i e;Q ocupat cu lucrul, Bau că al subşternut 
I ministru şi nu H-a aprobat. Din toate ace
ia nimica. Spune-ne acum, înainte de ţi-
НЮѴРП. Sinod, ce vrei? Ce e causa? 
Раіпке pul pedecă progresului ? Să ştii că 
m avea deputaţi sinodali, cari vö vor lua 
i Întrebare. Convoacă adunare grabnică 
mda а se subşterne statutele cât mal 
pbnic spre aprobare. Au de nu Pşti în 
Oie, abil In public, atunci ne alegem pre-
HÉte adhoc şi apoi am terminat cu d-ta; 
Ыіі noi nu dispunem de fonduri să 
mm de unde plăti bine cât« o svmă pen
ii lucruri bagatele. Acum aeodată nimic 
n) mult, numai aştept să ne mal deie lă 
lirifl Cunctatorul. 

Un bihorean. 

a 

Testamentul lai Ioan Nichita. Dl An
ta Cosma, advocat şi director de bancă 

mleu, prin hărtia sa de la 13 lan. r . 
u raportat comitetului central al Asocia
tei, că regretatul Dr. Ioan Nichita, fost 
іітоЫ şi membru pe viaţă al Asociaţiunel, 
jeeedat In 1 Ianuarie a. c , a numit prin 
dementul вби erede universal Asoeiaţiu-
и, ear executori testamentari pe dl vicar 
il Bilagiului A. Barboloviciu şi pe dl A. 
tona. Cest din urmă a représentât inte
rnele Asociaţiunei la inventarea realităţi-
» ii crede, că Asociaţiunil i se vor veni 
m Ю.0ОО coroane pentru scopuri culturali-

Earna în Yiena. Cu data 30 Martie 
H telrgrafează din Viena, că acolo timp 

sate 24 oare a nins necontenit. Zăpada 
i atât de mare, că în mare parte comuni-
aţianea pe strade este Întreruptă, lndeo-
nbl pansează tramvaiul. 

Asemenea earnă viscol cu zăpadă 
K vesteşte şi din alte părţi ale monarchiel. 
Din causa îngrămădirii de omet în multe 
pirţl comunicaţiuaea trenului este sistată, 
meepênd delà Viena până la Pojon, Şopron 
% Raab, pe unde a bântuit un uriaş viscol 
cuipadă, trenurile nu comunică, d cât 
ІШІ pană la un loc şi foarte neregulat. 

« 

Advocat ucis. Foile ungureşti pu 
blicS ştirea, că advocatul Dr. Horváth István 
din Buda a fost ucia ieri in cance
laria ea din partea unul client al зэи, 
anume Nyuli Mihály, care imediat după 
levtrşirea omorului s'a înfăţişat însuşi, de 
boni voie la poliţie, unde a mărturisit 
faptul. A sovîrşit crima din pricină că 
advocatul 11 păgubise într'un proces de 
40.000 florini şi Bjungênd la ceartă apin ă, 
Nynli a scos un revolver şi a tras de mal 

multe ori asupra advocatului, care mal 
târziu a murit între chinuri cumplite. Uci
gaşul e om inteligent; mai înainte fusese 
ofleer şi a luat parte în mai multe lupte 
din Italia ca legionar maghiar. Ajunsese 
odată la avere frumoasă, acum însă a seră-
cit cu totul. 

Nenorocitul ucigaş ѳ deja în vîrstă de 
67 ani. 

* 
Nou vicariu apostolic. Se vesteşte din 

Roma, că în locul decedatului cardinal Ja
cobini, papa a numit acum ca nou vicariu 
apostolic pe cardinalul Pietro Bespighi, ar-
chiepiscopul de Perrara 

Profesor nou la universitatea din 
Budapesta. Foile maghiare publică ştirea, 
că Majestatea Sa a numit profesor definitiv 
pe Rémig Beb fi Ia facultatea filosofi să a 
universităţii din Budapesta pentru catedra 
de „istoria culturii maghiare*, catedră nouă, 
eistemisată numai anul trecut la numita fa
cultate. 

încăierare între patrioţi In numërul 
de Vmerl al ziarului „Magyarország" Bart ha 
Мікоз scria la adresa celor de la „M. Szó - ' un 
articol, în care întră altele, zicea:..Ei nî-au 
aruncat nu mânuşă, ci noroiu. Am 
lăsat ca să juddee publicul dacă trebue să 
ne virîm manile In mormanul de murdărie". 
In Numërul ie Sâmbătă, ,M. Szó", pe psg. 
2, sub rubrica Posta redacţiei scrie la 
adresa lui Barth i : „In istoria jurnalisticei 
msghiare pagina, unde se va scrie numele 
lui Barlha, va rëmâne o veclnică pată de 
murdărie. Domnul acesta vieaţa lui în
treagă 'şi a şters murdăria penel sale tot 
în batista curată a onoarel altora. . . S'a 
născut ţeran: s'a angajat deci la curţile 
boereştl să latre ca un câne' 4. . . şi aşa mal 
departe. 

Se şi anunţă din Badapesta, că un duel 
va ave loc Intre Bartha şi redactorul lui 
„M Szó ' . 

Milionar osândit Ia temniţă. Tribu
nalul din Seghedin încă mal de mult osân
dise la un an temniţă pe milionarul din 
Hódmező Vásárhely, Újhelyi Lipo*;, pentru 
mărturisiri false. Causa a ajuns acum la 
Tabla regească din Seghedin, care erï a 
aprobat sentinţa tribunalului şi a ordonat 
arestarea imediată a milionarului. Aceasta 
tnsă cu greu se va putè, fiindcă bogătoiul 
tíin Hódmező Vásárhely de mult deja рэ 
trece în străinătate ; dar că unde anume, — 
nimeni nu ştie. 

* 

Şahul Persiel în Yiena. O ştire mai 
nouă din Viena spune, că şahul Persiel va 
sosi acolo în luna Iulie şi In tot timpu 
petrecerii sale In Viena, şahul va fl oaspeîe 
Monarchulul nostru. 

Aniversare i lui Herber t Spencer. Din 
Londra se anunţă, că la 27 Aprilie e. 

renumitul filosof Herbert Spencer va serba 
a 80-a aniversară. Spencer se ocupă actual
mente cu o revisuire radicală a scrierii 
sale „Frist Principies* (Primele principii). 
Apariţia acestei lucrări se aşteaptă cu multă 
nerăbdare. 

Deschiderea exposiţiei din Paris . In 
palatul Elysée din Paris s'a ţinut zilele trecute 
un consiliu de miniştri, care a decis, ca expo 
siţia universală să fie sigur deschisă în ziua 
de 14 Aprilie a. c. O ştire telegrafică din 
Londra anunţă, că principele de Wales nu 
va merge la deschiderea exposiţiel. 

Parisul înainte de deschiderea ex
posiţiel. Din Paris se raportează urmă
toarele : Tehnicii şi miile de muncitori lucre
ază febril la clădirile pentru exposiţie, pentru 
ca la ziua de 14 Aprilie, terminul pentru 
deschidere, toate să fie isprăvita. Lucrările 
sunt tnsă foarte mult împiedecate prin 
vremea urîtă de iarnă: ninge mereu în 
Paris şi şueră criveţul de-a lungul stradelor. 
Altfel o parte a exposiţiel se va deschide 
Sâmbëta viitoare, tn 7 Aprilie. Această 
parte se afli pe ţermul stâng al Senei şi 
în apropiere de Pont de l'Alma, unda se 
va vede Parisul vechiu, cu casele lui 
seunde şi cu celebrele Iui cafenele lite
rare. Chiar şi arangeamentul interior al 
acestor case este fidel presentat îu stilul 
lor rococo. Serbarea de deschidere a 
Vechiului-Paris o vor arangia „Societé de 
gens de lettre" şi societatea ziariştilor, când 
va eşl afară Intiegul Paris. Almintrelt şi 
comunicaţiunea pe strade începe deja să 
aibă un colorit de exposiţie. Felurite limbi 
s'răinc se aud deja mal des de cât ori
când până aci în oraşu' francez uni
versal. Birjarii 'şî-au expus deja tăbliţe cu 
limbile ce le vorbesc; firmele de ocasie 
ale exposiţiel bat deja doba cea mare a 
reclamei. Cu un cuvêat, Parisul se pre
pară din greu, pentru a primi bine po
topul de lume internaţională. 

Zola şi Jidanii. Se ştie rolul pe care 
1-a jucat Zola In afacerea Dreyfus şi cu 
câtă vehemenţă a apërat causa trădătoru 
lui. Ba încă a contribuit foarte mult la gru 
părea acelor Francezi cari duceau alături 
cu jidovii causa dreyfusiată. 

Se ştie de asemenea, că Zola a luat 
această atitudine tn schimbul banilor cei-a 
primit delà jidovi. 

Să nu se creadă că Zola apëra din 
convingere pe jidanul trădător, de doue ori 
condamnat. 

Şi aceasta se probează cu următoarele 
păreri, pe care li-a scris Zola în cartea sa 
,l'Argent*, unde convingerea sa este cu 
totul alta. 

Acolo arată pe jidan ea om fără su 
flet, fără naţiune, ca un părăsit al tuturor 
naţiunilor. „ Jidovul numai aerul îl are că 
se supune cu încredere la legile ţerel în 
care trăeşte, dar în realitate el nu are în 
credere de cât, în Dzeul lui, şarlatania, şi 
numai ei 'i-se închină." 

Eată ce părere are Zola despre jidani, 
păreri scrise In , l'Argent - şi când te întrebi 
ce l'a determinat pe Zola să apere causa 
jidovească, rëspund : eată un om, care şi-a 
véndut credinţa pentru un blid d e . . . bani. 

Unde aduce miseria. Un muncitor In 
verstă de 50 ani din Lipsea, din pricina mi-
serisl, 'şl-a aruncat în curte un băiat de 

ani din catul al IV-Iea şi tn urmă s'a 
asvîrlit şi el însuşi după băiat, care a rB-
mas mort pe loc, pe când nenorocitul tată 
"şl-a sdrobit numai trupul, dar' n'a murit. 

Avis. Conferenţa înveţătorească 
despărţementulu! protopopesc al 

Aradului, convocată la Tornea, pe ziua 
de Mercur! 4 Aprilie n., prin acea
sta se abrogă, ceea-ce se aduce la 
cunoştinţa tuturor celor interesaţi. 
Samson Lugojan, înv. 

era 
i-se 
căr-
mal 

M6 tutorsel cătră dîasul ; faţa-'I 
;a ceara, na^ul 'i-se subţiase, 

aecuţise, ear' buzele ÎI erau negre ca 
bunele. Cel mult până dimineaţă va 
avi locotenentul să sufere — îmi ziceam. 
Unde sunt îngrijitorii ? Des'gur dorm afuri-
liţil undeva, pe când unul din bolnavi are 
ii moară In curênd. 

Am strigat odată. De geaba. Loviam cn 
pumnul In păretele de tinichea. Tot de 
|eaba. M8 cuprinse mânia. 

— Unde sunteţi, cânilor ? ! mai stri
gai odată. Nici un fgomot. 

Mânia aceasta ml-a făcut bine. Më 
gimţiam acum mai tare. 

— Cum te simţi, prietine ? întrebai 
pe locotenentul. 

— Bine,—zise el—dar ' . . . simt ceva 
aşa de ciudat. 

— Şi adecă ce simţi ? — îl întrebai eu 
curioB şi cu compătimire. 

— Simt că patul Îmi undulează, par' 
c'aş Ä într'o corabie pe mare. 

M« gândiam acum, ce aă-'I rëspund. 
Natura fusese îndurătoare faţă de dînsul, că-'l 
conservase Întreagă conştienta până în cea
sul din urmă ; de ce dar' feă-'I narcotisr z 
ea sufletul cu vr'o minciună ? Oare uu a 
morţii clipă este cea mai sorbătoreaseă tn 

viaţa omului ? De ce dar' să nu se bucure 
de ea tn deplină mesura, dacă se găseşte 
în starea plăcută, ca să se bucure de ea, 
fără a simţi dureri. 

I-sm spus deci adevSrul, şi el îşi ţinţl 
ochii asupra mea. 

— 'Ţi-e frică ? - îl întrebai. Şi în loc 
de respuns, el îmi strînse mâna; dar' nu 
ştiam, că vrea prin asta să-'ml spună , d a ' , 
ori , b a \ Deodată începu să zimbească şi 
och !I 'i-se luminară. 

— Copile frumoase, frumoase copile 1 
— începu acum să fantaseze; natura, va 
să zică, tot îl narcotizase. 

Iotr'aoestea o horcăială îngrozitoara 
se auzi din patul colonelului. Sflrşit de chi
nurile mistuitoare, bëtrânul co'onel începu 
să aiureze, svêrcolindu se în pat în dreapta 
şi tn stânga, mărindu-şl şi prin asta nu
mai durerile. 

Deodată un ţipet înfiorător se auzi 
din gura lui spumegătoare, care convulsiv 
'i-se strlmbase la o parte, lăsând să se vază 
cele doue rtudurl de dinţi mari şi galbinî, 
din cari scârşnia ca o fiară selbstică Turbat 
de dureri, nenorocitul se arunca, când pe 
faţă, când pa spate; îşi înfigea manile în 
legatorile ranel şi cu degetele pline de 
sânge le deslipia de pe rană; cu dinţii 
spinteca hainele de pat şi cu bucăţile îşi 

şi preşed. desp. 

Rugăm pe toţi abonenţil noştri re-
stanţieri să binevoiască a'şi achita d« 
urgenţă datoria ce au cătră 
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înfunda gura, pentru ca după aceea, sbie 
rând ca un turbat, să le scuipe earăşi. In 
cele din urmă se trânti jos din pat şi cu 
buzele vineţite şi înţepenite, cu glasul îne 
cat — se aşternu CD faţa la pământ. 

— Frumoase copile I — şopti cu zim 
bet rătecit celalalt, locotenentul, care cu 
mâna sa de sloiu şi Iuptându-se cu moartea 
strlngea pe a mea tot mai cu putere. 

In fine se deschise uşa şi întrà un în
grijitor. La întâia mea privire asupra lu'/ 
vëzuï, că e beat tun. Fără a më mai gândi, 
îmi luai de pe cap săculeţul cu ghiaţa şi-'l 
isbilu oblu în faţa lu i : — Tâlharule I — 
răcnilu — ridică-'l şi-'l pune în pat! 

îngrijitorul se pleca şi ridica pe co
lonelul şi-'l puse în pat. — Era mort. Limba 
Ii apénzura plină de sânge afară din gură, 
pe semne tn chinurile sale grozave şi în 
luptă cu moartea —nenorocitul 'şl-o muşcase. 

Vecinul meu, locotenentul, se întor
sese pe o lăture ; puţin după asta îşi ridică 
capul; o privire indescriptibilă arunca asu
pra mea şi-'şl deta şi el sufletul. 

încetişor îmi trăsei mâna din mâna 
lui, care şi[aeum, după-сѳ murise, ml-o strln
gea cu putere, ca şi când şi pe mine ar fi 
vrut să më ducă cu sine peste oceanul în
tunecat, la al cărui ţerm de dincolo pe toţi 
ne aşteaptă — veclnicul sflrsit. 

U L T I M S ŞTIRI 
Londra, 30 Martie. Ziarului „Morning 

Post' 'i-se raportează din Bloemfontein, că 
Burii se duc înainte delà Kroonstad spre 
meazăzi cu scopul să înceapă lupta cu En
glez l. In acest cas se aşteaptă o luptă 
mare. 

Aproape deodată cu moartea lui Joubert 
s'a întêmplat şi moartea generalului bur Fer
reira, care în oastea lui Cronje fusese co
mandant de divisie. După eliberarea oraşului 
Kimberley dînsul se întorsese norocos cu di-
visia sa şi ajunsese la loc sigur. Moartea lui 
Ferreira a provenit din întâmplare. 

Odată într'o seară a făcut un turneu 
în taberă şi a găsit o strajă adâncită în somn. 
Generalul Ferreira a dat un ghiont strajei, 
care, spăriat, a apucat puşca. Din întêmplare 
arma s'a slobozit şi glonţul a nimerit pe ge
neralul tocmai In inimă. Decedatul Ferreira 
de origine era portugez şi un soldat excelent. 
II deplâng vëduva cu 10 orfani şi întreagă 
armata Burilor, cari au per dut într'însul 
pe unul din cei mai buni generali. 

Moartea loi Joubert în Rusia. 
Petersburg, 30 Martie. Foile ru

seşti regretă mult moartea generalului 
Joubert şi unele îi fac necroloaqe estime. 
„Kovoje Vremja" zice, că întreagă lu
mea civilisată condolează cu Pretoria şi 
cu patria Burilor. 

Englezii la inmormêntarea 
lui Joubert. 

Erl s'a sovîrşit Inmormêntarea 
marelui comandant Joubert al Bu
rilor, întreagă Pretoria a fost гергѳ-
sentată la înmormântare. 

Pe sicriul eroului au depus cu
nuni şi oficerii englezi. Maî interesant 
e, că regina Victoria a însărcinat pe 
lordul Roberts să exprime în numele eî 
condolenţa vëduvei lui Joubert. Au maî 
luat parte la înmormêntare ataşaţii 
militari a! tuturor puterilor. 

Franoeziî în Afrioa. 
PARIS, 30 Martie. Ziarele „Figaré" 

şi „Libre P a r o l e ' publică din Algir o 
telegramă, care vesteşte, că după o luptă 
înverşunată Francezii au ocupat Ingharul. 
Dintre Francezi au căzut 2 oflcerl şi 9 
yenătorl şi mulţi înş! au fost răniţi . 

Din partea contrarilor însă au cămtt 
600 de oameni, vr'o ÎOOO de inşi sunt дгвн 
răniţi şi 500 prisonieri. 

Editor: Aurel Popovici Багсіаіш. 
Red. respons.: Ioan Bussu Siriana. 
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Gereale (bucate). 

De aci încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc în coroane ţ i după 50 chüograme, 
ear' nu ca şi până acuœ, după maja me
trică (103 chilograme). 

preţurile delà 30 Martie n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 6 95—7.1.5 
Grâu mijlociu . . . . „ 6.85—690. 
Cucuruz 4.65—4.70. 
Secară , 535—5.40. 
Orz , 5.3 J. 
Oves , 4.30-4.40 

Cursul pieţli din Arad. 
Hârtie-moneta română 
Lire turceşti 
Imperiali (15 R enr) 
Rnble ruseşti 100 à 
Galbeni 
Napoleon-d'orî 
100 Maree germane 
Livre sterilig 

Cump. fl. 9-48 vend 9.52 

18.90 
126.-

5.68 
9.48 

58.50 
1 U 0 

p i r t t 

Spirt rafinat; eu toptanu 
„ » cu micu 
, brut cu toptanu 

„ cu mic 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 320-380 kg. 40 42. cr. 
tis eri 320—390 „ 44 44.5 , 

250—890 „ 44 45 , 
, până 250 „ 45 46 . 

mijlocie 240—260 , 47.5.-48 „ 

19 . -
12". -

5.88 
9.55 

58.95 
i.4.№ 

21 lan. 
55.50 
56.50 
54.50 
55.50 

P- kg. 

Bin „Noua Revistă Română", 
a cărei prospect şi apel l'am dat, 
dup&-cum am înregistrat deja şi su
marul celor doue numere dintâiu, a 
apărut numérul 4, cu următorul cu
prins bogat: 

Cronica politică : Stavri Predescu : Par
tidele noastre politice. — Sp. Hsret, St. 
Hepites, E. A. Pangrati, D. Emmanuel, N. 
Coculeûcu, C. Miclescu, D. Mù\ seu, D. Bun-
geţianu, G. Tzitzeica, M. Ianculescu : Pro
iect de lege pentru introducerea călindaru-
lul apusean drept călindar el statului în 
vieaţa civilă. (Memoriu justificativ) — Et
nografie: Gustav Weigand: Românii din 
Serbia şi din Bulgaria-apuseană. — Litera
tură: G. Coşbuc, Elementele literaturel po
porale. — D. Teleor: Anton Pann (schiţă). 
— Pedagogie : N. Vaschide : Introducerea la 
studiul aplicaţiunilor pedagogice ale cerce
tărilor psihologiei esperimentale. — Mişca
rea literară şi stientifică : Ioan Slavici : Vatra 
părăsită. — Panait Zosin: Dulci şi amare, 
poesil. — N. Vaschide şi Van Melle: O 
nouă ipotesă asupra naturel condiţiunilor 
fleice ale odoratulul. — Notiţe bibliografice. 

Suplimentul I,: Din Bucovina. — Su
plinitorii şi lpgea înveţămentulul secundar, 
de N: Em. Teohari, directorul gimnasiulul 
din Slatina. — Ateneul din Bacău. — .Ca
lindarul Poporului*. — Imaginaţia şi felu
rile el la copiii (conferenţă ţinută Ia şcoala 
normală de institutoare din Iaşi). 

Suplimentul II. : Ca la noi la nimeni... 
.De Sfântul Die*, de Victor Bogdănescu.— 
Iubire (роевіе), de Ican PetrovicI — In În
chisoare, de Iancu Horia. — Scrisoare (poé
sie), de Nirvan. — Călotoria dn nuntă, de 
Sprin S. Hasnaş. — Tristeţe, Lebăda (poe
sil), de D. Karr. — Discursul unul ambasa
dor chinez. — Ateneul român. 

1 Tj/RN-v 

Calindarul nostru 

6>T77«B 

pe anul viseci 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 

cd ilüstrajiiifli, cu m bogat şi variat cuprins literar. 
Preţul 30 er. 

plus 5 cr. poro postai. 

Doritorii de a şi-1 procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 
La comande mai mari de IO exemplare 

dăm 2 0 7 o rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporului'*. 

Ш й Ш т Ш Ш 

A apărut 
Şi să află de vênzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
IA „Calendarul nostru" — pe 1900. preţul — — — — — — — — — — — — Cor. —.60 fii. 

2.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — „ 1.— „ 

3 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — „ 2 . — „ 

4.) „Judecătoriile CU juraţii" — de Teodor V. Pacăţeanu, preţul — — — „ __80 „ 

5.) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusa de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — „ 2 . — „ 

6.; „Principiile politicei'', dupa Dr. T de Holtzendorf, de T. Pacaţianu—preţul — — — — — — — — — „ 4.— n 

7.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. Preţul. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 2.50 „ 

8.) „Résboiul pentru neatârare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Preţul Resboiului „ 1.20 „ 
Preţul „Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — J 5 i.6ü „ 

9). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula n&sc. Truţia — preţul — — — — — _ — _ _ _ _ n 1 _ и 

10). „Yieritul' — de Petru Vancu, preţul — — — — — — — — — — _ _ _ _ _ _ _ 5 j i . _ n 

11). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. Preţul : — — — — — _ _ _ _ _ _ _ — — _ v 3 ^ 0 „ 

12). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. Preţ: — — — — — _ — _ _ — _ — _ _ — _ n i.gn „ 
13). „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Preţ. — — — — _ _ — _ - _ _ _ — — t t ь,— „ 

14). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — f j 1.50 „ 

15). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi DrepturUe purtătorului de dare edate de Vilehelm Niemandz preţul — „ 1.20 „ 

16.; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu Inveţător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are su réspunza corul în Dumineci şi serbätori. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e щ se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

Tipografia „Tribuna Poporului' 4 Aurel Popoviciu Barcianu 


